

СОЦИАЛЬНЫЙ РЕЙТИНГ КАК ОСНОВА ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

А.М. Карпович

*Белорусский Государственный Аграрный Технический Университет,
Республика Беларусь, г. Минск,
ka_andrei2002@mail.ru*

Правовое государство является одной из важнейших ценностей современного государства. Пусть в научной литературе идут спор об идеях и практике применения правового государства, но сама необходимость этого никем не оспаривается. Отдельные авторы аргументируют необходимость дальнейшего развития государственности с опорой на понятие «правовое государства» [1].

Вместе с тем, переход общества к новой парадигме развития требует применения новых идей, которые меняют само понятие «правовое государство». Окружающая действительность в современном мире характеризуется массовым проникновением информационных технологий во все грани современного общества. Последние события показывают, что необходим постоянный контроль за внедрением и реализацией современных информационных технологий. Национальная безопасность страны, постепенно дополняется задачами, которые можно реализовывать в информационной среде.

Развитие техники и различных математических методов дало возможность государству активно интегрировать их в различные сферы общественного регулирования. На протяжении нескольких десятилетий каждый гражданин развитых стран все больше и больше взаимодействует с информационными технологиями. Безграничные возможности, предоставляемые ими, позволяют на недостижимый уровень поднять вопрос соблюдения различных законов и нормативных документов.

Само по себе правовое государство в основе своей имеет необходимость полного соблюдения законов и регламентирующих документов. Однако, практическая реализация этого действия долгое время была невозможна из-за ограниченности ресурсов. Невозможно было воспитать граждан, которые полностью выполняют законодательные требования.

Информационные технологии стали тем изменением, которое позволило перенести вопрос реализации правового государства на полный уровень. Современный Китай является тем государством, которое находится на передовом рубеже реализации информационных технологий в сфере правового государства.

Государство Китай стало одной из первых стран, которые не только разрабатывают и применяют современные технологии, но и создают государственные программы контроля за цифровой реальностью. Одной из таких государственных программ является система социального рейтинга

(кредита). Основной целью данной программы является защита государственной идеологии и национальной безопасности Китая.

Первые идеи социального кредита были подняты в 2003 году на III пленуме КПК шестнадцатого созыва. Председателем КПК Ху Цзиньтао было отмечено, что система социального кредита необходимое условие развития современной рыночной экономики. Современные технологии обработки больших массивов данных позволили Китаю развернуть инфраструктуру государственного наблюдения, которая учитывает национальные интересы страны в быстро меняющемся мире.

Уже в 2014 г. Государственным советом был опубликован документ «Основные положения по планированию устройства системы социального кредитования (2014-2020 гг.)» [2].

Стоит отметить, что имеющееся информация о системе в тот момент была достаточно разрозненная и неполная, что вызвало появление различных домыслов и инсинуаций. Необходимо отметить тот момент, что на первый взгляд система социального кредита появилась под значительным влиянием различных коммерческих межбанковских систем, которые оценивали кредитоспособность граждан на основании его текущих расходов и кредитной истории. Программный документ «Программа создания системы социального кредита (2014-2020)» фактически лишь расширил эту систему на общественную жизнь граждан [3].

Система социального кредита в основе своей опирается на следующие моменты:

- деятельность каждого гражданина оценивается по большому количеству параметров (более 160000);
- каждому гражданину на старте предоставляется некоторое количество баллов;
- существует единый информационный центр, который объединяет различные источники данных и на их основании осуществляет обработку информации о гражданине;
- обработанная информация приводит к тому, что каждый гражданин соотносится некоторой шкале (от А до D), показывающей образцовость поведения.

Источниками информации для формирования социального кредита являются как государственные, так и коммерческие организации. Необходимо отметить, что значимость каждого отдельного фактора может изменяться в зависимости от региона. Территория Китая достаточно большая и в ней могут существовать самые различные территории, которые имеют и различные проблемы в своем развитии. Корректировка значимости факторов позволяет ориентироваться на решение наиболее значимых проблем в регионе. [4]

Результатом пилотных проектов по реализации системы социального кредита в городах Китая стало понимание того, что слабым местом системы является человеческий фактор. Системы сбора и обработки информации давно разработаны и успешно реализуются не только в Китае, но и за его пределами в развитых странах. Тогда как внесение информации, влияющей на

социальный рейтинг, даже в случае крупных нарушений может быть ограничена с помощью коррупционной составляющей или nepotизма. Многие мелкие правонарушения (переход улицы на красный свет, чужой проездной билет и т.п.) получают лишь вербальное предупреждение.

Отметим, что отдельные элементы системы социального кредита реализовываются на базе уже существующих систем, что позволяет им работать без значительных нарушений. Например, система контроля скоростного режима на дорогах является бюрократически отлаженной системой, которая не требует человеческого вмешательства.

Результатом реализации системы социального кредита стало то, что поведение, которое в значительной мере соответствует законодательству, стимулируется различными преференциями. Тогда как обратное поведение негативно сказывается на ваших социальных льготах.

Положительный социальный рейтинг позволяет получить кредит со скидкой, воспользоваться некоторыми услугами без обязательного залога, получить доступ к большому количеству услуг с одновременной скидкой и т.д.

Отрицательный социальный рейтинг соответственно накладывает ограничение на пользование многими услугами, накладываются ограничения на занимаемые должности, повышенный контроль за действиями гражданина. Накладываемых ограничений много, и они своей целью имеют снижение негативного поведения гражданина. Нарушение порядка в аэропортах, провоз контрабанды и т.п. приводит к тому, что гражданин физически не может приобрести билет на самолет. Отсутствие достаточных финансовых средств для проживания за пределами Китая не позволит получить разрешение на выезд [5].

Необходимо отметить, что в менталитете китайцев, проблема приватности не является чем-то значимым. Личное пространство и частная жизнь в мегаполисах Китая, а также других стран является чем-то эфемерным [6].

В результате можно сделать заключение, что система социального рейтинга в Китае будет работать и в дальнейшем. Качество сбора и обработки данных будет расти с одновременным увеличением количества оцениваемых параметров.

Список литературы

1. Хабриева Т. Я. Правовое государство: вызовы времени и задачи конституционного правосудия // Конституционный контроль: доктрина и практика. - М.: Норма, 2012. - С 97-98.
2. 国务院关于印发社会信用体系建设规划纲要 (2014-2020年) 的通知 // [Электронный ресурс] URL: http://www.gov.cn/zhengce/content/2014-06/27/content_8913.htm (дата обращения: 23.01.2021)
3. Госсовет о выдаче социального кредита на строительство системы// Уведомление о программе (2014-2020 гг.). URL: http://www.gov.cn/zhengce/content/2014-06/27/content_8913.htm (дата обращения: 15.12.2020).

4. Лоренц К. Обратная сторона зеркала: сборник трудов / пер. с нем. и предисловие А.И. Фета; ред. А.В. Гладкого; примеч. А.И. Фета и А.В. Гладкого. – Nyköping (Sweden): Philosophical arkiv, 2016.
5. Госсовет о выдаче социального кредита на строительство системы// Уведомление о программе (2014-2020 гг.). URL: http://www.gov.cn/zhengce/content/2014-06/27/content_8913.htm (дата обращения: 25.01.2021).
6. Леонид Ковальчич. Система рейтингов в Китае. Людей разделят на «касты»: от надёжных до изгоев //BFM.ru.05.11.2018. URL: <https://www.bfm.ru/news/360401> (дата обращения: 02.02.2021).

УДК 355.097.2

ПЕРИОД ПАНДЕМИИ СТАЛ ЛИ ПРОБЛЕМОЙ ДЛЯ ВОЛОНТЕРОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ?

А.Д. Килина¹, С.А. Дроздова^{1,2}

*¹Томский сельскохозяйственный институт - филиал ФГБОУ ВО
Новосибирский ГАУ, Россия, г. Томск,*

*²Западно-Сибирский филиал ФГБОУ ВО Российский государственный
университет правосудия, Россия, г. Томск, sad88@mail.ru*

В 2020-2021 годах добровольчество (волонтерство) в РФ продолжает динамично развиваться. Стал ли период пандемии проблемой для волонтерской деятельности? Этот тезис и ответ на поставленный вопрос кратко проиллюстрируем аналитикой очередного ежегодного доклада Минэкономразвития РФ в Правительство РФ о добровольчестве (волонтерстве) в РФ во исполнение пункта 90 Плана мероприятий по реализации Концепции содействия развитию добровольчества (волонтерства) в РФ до 2025 года, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 27.12.2018 №2950-р и пункта 4 Плана мероприятий по развитию добровольческого (волонтерского) движения в РФ, утвержденного Правительством РФ от 05.07.2017 №4723п-П44 (далее - доклад о добровольчестве (волонтерстве) в РФ) [1].

Доклад о добровольчестве (волонтерстве) в РФ представлен в Правительство РФ на 38 страницах, и включает в себя 3 пункта, разделенных на подпункты: «Развитие добровольчества в РФ в 2020 году» (далее - 1 пункт); «Направления государственной поддержки добровольчества» (далее - 2 пункт Плана), включая «План мероприятий по реализации Концепции содействия развитию добровольчества в РФ до 2025 года» (далее - 2.1 подпункт); 3 пункт представлен подпунктами: «Развитие инфраструктуры поддержки добровольчества» (далее - 3.2 подпункт); «Образовательная поддержка добровольчества» (далее - 3.3 подпункт); «Информационная поддержка добровольчества» (далее - 3.4 подпункт); «Поддержка добровольчества на уровне субъектов РФ» (далее - 3.5 подпункт); разделенный в свою очередь на: «Описание шагов и статус внедрения Стандарта поддержки добровольчества (волонтерства) в регионах» (далее - 3.5.1 подпункт) и «Результаты внедрения Стандарта» (далее - 3.5.2 подпункт).